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Постановка проблеми. Складність і нестабільність зовнішнього і внутріш-
нього середовищ підприємств, мінливість кон’юнктури світових ринків зму-
шують підприємців всіх країн шукати нові сфери і перспективні напрямки
розвитку своєї діяльності на національному і міжнародному рівнях. Однак, як
свідчить практика, наявність конкурентоспроможного товару не завжди є
достатньою умовою для успіху на зовнішніх ринках. Маючи конкурентну
перевагу в товарі, фірми не можуть реалізувати його через відсутність теоре-
тичних і практичних знань щодо маркетингових засобів на зарубіжних ринках.
Конкуренція з кожним роком все ускладнюється і стає все жорсткішою
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в результаті розширення кордонів зовнішніх ринків і залучення зарубіжних
фірм, що мають значний досвід міжнародного підприємництва. У таких умо-
вах зростання конкурентоспроможності демонструють найчастіше ті фірми,
які здійснюють підприємницьку діяльність не тільки на внутрішньому, а й на
зовнішніх ринках. 

Зовнішньоекономічний аспект сучасної політичної ситуації в Україні обу-
мовлюється існуванням і впливом трьох потужних факторів [1]: 

1. фінансової залежності країни від західних міжнародних організацій; 
2. енергетичної залежності від Росії; 
3. зацікавленості в просуванні українських озброєнь на ринки зарубіжних

країн, у тому числі країн «третього світу» та СНД.
На сучасному етапі напрямки розвитку зовнішньоекономічних зв'язків

України створюють реальну загрозу національному виробництву, зокрема,
легкій промисловості, яка вже зараз серйозно страждає від конкуренції бага-
тьох імпортних товарів. До вільної, майже не контрольованої державою кон-
куренції українська промисловість ще не готова. Тут необхідний зважений під-
хід до визначення пріоритетів зовнішньоекономічної політики України та
вибору тих чи інших засобів такої політики, здатних захистити від руйнування
цілі галузі української промисловості. За деякими оцінками, якщо становище
не зміниться, за 2–3 роки може скластися ситуація, коли багато галузей націо-
нальної промисловості, включаючи легку промисловість, виявляться остаточ-
но зруйнованими.

Аналіз досліджень та публікацій. Дослідженню зовнішньоекономічної
діяльності підприємств присвятили свої роботи такі вчені-економісти, як
О.П. Гребельник [6], А.І. Кредісов [8], В.І. Ліщук [9], Н.М. Тюріна [11] та ін.
Однак дослідження теоретичних та практичних аспектів зовнішньоекономіч-
ної діяльності підприємств є завжди актуальним. 

Сьогодні в Україні велика частина зовнішньоекономічних операцій відбу-
вається не на державному рівні, а на рівні приватного підприємництва, а дер-
жава лише встановлює правові норми, за допомогою яких регулює міжнарод-
не співробітництво. 

Метою дослідження є виявлення та аналіз особливостей здійснення зов-
нішньоекономічної діяльності підприємствами легкої промисловості України.

Основні результати дослідження. За даними статистики можна побудувати
графіки, що відображають зміну обсягів експорту та імпорту товарів легкої
промисловості протягом 2010–2013 років.

Проаналізувавши дані рис. 1, можна зробити висновок, що експорт това-
рів легкої промисловості за останні 4 роки майже не змінювався. Експорт
текстилю та виробів з нього збільшився у 2011 р. на 128 млн дол. США (з 735,8
до 863,8), проте у 2012 р. він впав майже до рівня 2010 р., а у 2013 р. залишив-
ся на позначці 811,1 млн дол. США. Експорт взуття, шкіряної та хутрової
сировини і виробів з них у 2010 р. були на одному рівні (174,0 млн дол. США).
У 2011–2012 рр. експорт взуття коливався між 208,8 та 175,9 млн дол. США і у
2013 р. залишився на рівні 198,7 млн дол. США, а експорт шкіряної та хутро-
вої сировини і виробів з них збільшився до 168,5 млн дол. США у 2011 р. і
зменшився до 148,9 млн дол. США у 2013 році.
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Рис. 1. Зміна обсягів експорту товарів легкої промисловості
за період 2010–2013 рр., побудовано за даними [5]

Загалом, спостерігаємо зростання експорту товарів легкої промисловості
у 2011 р., його незначне зменшення у 2012 р. та стабілізацію у 2013 році.

Рис. 2. Зміна обсягів імпорту товарів легкої промисловості
за період 2010–2013 рр., побудовано за даними [5]

Дещо інша ситуація з імпортом товарів легкої промисловості (рис. 2).
Імпорт шкіряної та хутрової сировини і виробів з них стабільно збільшувався
протягом 4-ох років – з 177,3 до 257,4 млн дол. США. У 2011 р. спостерігаємо
незначне зменшення обсягів імпорту взуття, текстилю та виробів з текстилю і
його значне збільшення у 2012 р. (обсяг імпорту текстилю зріс на 573,9 млн
дол. США, а взуття, головних уборів та парасольок – на 432,0 млн). У 2013 р.
обсяг імпорту взуття залишився на рівні 2012 р. (794,9 млн дол. США), в той
час як обсяг імпорту текстилю та виробів з текстилю зменшився на 129,0 млн
дол. США.

На рис. 3 та 4 відображено відповідно структуру експорту та імпорту това-
рів легкої промисловості України у 2013 році. Проаналізувавши ці графічні
дані, можна зробити висновок, що найбільша частка експорту та імпорту това-
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рів легкої промисловості припадає на текстиль та вироби з текстилю (по 70%)
До цієї групи товарів відносять: шовк, вовну, бавовну, інші текстильні волок-
на, нитки синтетичні або штучні, синтетичні або штучні штапельні волокна,
вату, килими, спецiальнi тканини, текстильні матеріали, трикотажні полотна,
трикотажні одяг та додаткові речі до одягу, текстильні одяг та додаткові речі до
одягу, іншi готовi текстильні вироби. Другу сходинку у структурі зовнішньо-
економічної діяльності українських підприємств легкої промисловості посідає
взуття, головні убори та парасольки (17% експорту та 23% імпорту товарів лег-
кої промисловості). А от шкур необроблених та шкіри вичищеної Україна екс-
портує 13%, а імпортує 7%.

Рис. 3. Структура експорту товарів легкої промисловості у 2013 році,
побудовано за даними [5]

Рис. 4. Структура імпорту товарів легкої промисловості у 2013 році,
побудовано за даними [5]

На сьогоднішньому етапі розвитку вітчизняних підприємств легкої про-
мисловості досить велика увага приділяється розвитку підприємств у всіх
регіонах України. Актуальність стимулювання експортно-імпортної діяльно-
сті підприємств галузі виходить з умов, в яких розвивається національної еко-
номіка та її галузі. Акцент сьогодні робиться на налагодженні зовнішньоеко-
номічних зв’язків з підприємствами країн-партнерів.

Легка промисловість України охоплює текстильну, трикотажну, швейну,
шкіряну, взуттєву, хутрову та інші галузі. На сьогоднішній день легка проми-
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словість знаходиться у кризовому становищі. Незважаючи на стратегію імпор-
тозаміщення, яку приймав уряд у 2011 р., за 2012 р. у легкій промисловості
обсяги імпорту склали 3,5 млрд дол. США (+43% до 2011 року). Обсяги екс-
порту склали 1,07 млрд дол. США (-12% до 2011 року).

Таким чином, за один рік співвідношення торговельного балансу погір-
шилося в 1,6 рази. Легка промисловість Україна ввозить товарів на суму в 3,3
рази більшу, ніж вивозить.

У деяких товарних групах доля вітчизняного виробника настільки мала,
що це вже стає проблемою державної економічної безпеки. Зокрема, за дея-
кими категоріями:

- товари текстильні та галантерея – 34%;
- одяг та білизна з тканин, одяг зі шкіри, хутра та інші вироби з них – 8%;
- головні убори – 5%;
- трикотаж верхній та білизняний – 11%;
- взуття – 3% (!!!);
- іграшки – 26% [1].
При цьому, за даними Асоціації виробників легкої промисловості

України, доля китайських виробників в імпорті складає (у відносно успішно-
му для національних виробників 2011 р.):

- взуття – 64%;
- вироби зі шкіри – 71%;
- одяг трикотажний – 50%;
- одяг текстильний – 62% [10].
Отже, в деяких галузях легкої промисловості в Україну ввозиться в кілька

разів більше китайських товарів, ніж сумарно виробляється на всіх підприєм-
ствах цієї галузі в Україні. Наприклад, згідно з даними Держкомстату України,
на одну продану в Україні вітчизняну пару взуття ввозиться 20 тільки китай-
ських, а ще 12 – з інших країн [10]. І це без урахування контрабанди.

Фактори, які визначають таку ситуацію, коли українці купують неякісні
китайські товари, а якісними українськими користуються європейці чи росія-
ни – внутрішні та зовнішні.

Внутрішні фактори:
1) традиційність – більшість покупців ще з радянських часів віддають

перевагу імпортним товарам як якісним та висловлюють зневагу до вітчизня-
ного виробництва як неякісного;

2) корупція на митницях, що дозволяє ввозити товари легкої промисло-
вості майже без мита, наслідком є нижча ціна реалізації;

3) захоплений ще з 1990-х рр. китайськими, турецькими, пакистанськими
виробниками ринок;

4) наявність великої кількості магазинів секонд-хенд;
5) контрабанда.
Зовнішні фактори:
1) низька собівартість азійської продукції через низьку оплату праці,

широке використання дитячої праці та нехтування екологічними нормами,
особливо у Китаї;

2) менший податковий тиск на виробників;
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3) державна підтримка виробників у країнах Азії.
Незважаючи на існування державних програм розвитку та підтримки,

практичні результати – негативні. Тому вкрай важливою є підтримка укра-
їнської легкої промисловості «знизу», споживачами.

Шкіряно-взуттєва промисловість після текстильної є найважливішою під-
галуззю легкої промисловості. Основна сировина — природна шкіра свійських,
диких і морських тварин. Широке використання нових синтетичних матеріалів
(штучної шкіри, гуми), парусини, вовни (для валяного взуття), тканини суттє-
во збагатило й доповнило сировинну базу взуттєвого виробництва. Із шкіри
виготовляють одяг, шорно-сідельні та галантерейні вироби, деталі для текс-
тильних машин. На розміщення шкіряного виробництва впливають і центри
м'ясної промисловості, а також традиційні способи й види вичинки шкіри.

Станом на початок 2014 р. взуттєва, шкіргалантерейна та шкіряна проми-
словість України налічує біля 1500 підприємств. Найпотужніші з них мають до
2 тис. працівників. Галузь виробляє щорічно 35–40 млн пар взуття, з яких в
2013 р. експортовано понад 13 млн пар (приблизно в рівних частинах до ЄС і
СНД). Також виробляється до 300 млн кв. дец. натуральної шкіри [10]. 

Проте частка вітчизняного взуття на ринку України становить лише
20–25%. В структурі імпорту до 80% — це взуття з Китаю, де затрати на вироб-
ництво і податки значно нижчі, ніж в Україні [10]. 

З огляду на це основним пріоритетом галузі є імпортозаміщення за раху-
нок виробництва високоякісного взуття. Взуття, виготовлене в таких країнах,
як Італія, Іспанія, займає досить високу цінову нішу і не становить загрози для
вітчизняних виробників. З продукцією, виготовленою в Польщі, Румунії,
Угорщині, українське взуття успішно конкурує за рахунок достатнього рівня
якості і асортименту та конкурентних цін.

Зупинимось детальніше на конкретних категоріях та загальних тенден-
ціях розвитку зовнішньоекономічної діяльності підприємств легкої проми-
словості.

Аналіз наведених даних свідчить про скорочення обсягів експорту та
імпорту в 2013 р. в порівнянні з попереднім роком. За окремими видами виро-
бів із шкіри прослідковується зростання обсягів експорту на 16% та зменшен-
ня імпорту на 5%, експорт взуття збільшився на 12,5%, а імпорт – лише на
0,3%. 

Розглянемо та порівняємо детальніше товарообіг експортно-імпортних
операцій за 2011–2013 роки.

Проведений аналіз свідчить про скорочення товарообігу в 2013 році.
Аналогічні тенденції виникли як в експорті, так і в імпорті. Загальна тенден-
ція нестабільної економіки знайшла відображення в зовнішньоекономічній
діяльності та її складових. 

Розглянемо товарооборот шкіряного взуття за останні 3 роки (табл. 3).
Найбільшу цікавість для нас становить ринок шкіряного взуття. На сьо-

годні існує думка про нестабільність ринку взуття, обсяги ринку коливаються
від 180 млн до 130 млн пар на рік. Аналіз товарообігу шкіряного взуття підт-
верджує загальну тенденцію товарообігу країни. У 2012 р. спостерігалося зро-
стання в межах 40%, а потім значне зменшення в 2013 р. (приблизно на 20%).
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На рис. 5. та 6 наведено графічне зображення екпорту шкіряного взуття за
період 2011–2013 років.

Рис. 5. Динаміка експорту взуття за 2011–2013 рр., пар,
побудовано за даними [5]

Рис. 6. Динаміка експорту взуття, дол. США, побудовано за даними [5]

Для кращого розуміння ситуації на ринку розглянемо обсяги експорту
шкіряного взуття у територіальному розрізі (рис. 7).

Найбільша частка імпорту складає 42,56% і належить Китаю, на другому
місці – Німеччина (21,27%), на третьому – Фінляндія (10,61%). 

Основні тенденції щодо найбільших учасників ринку імпорту представле-
но на рис. 8.

Загальні тенденції розвитку зовнішньої торгівлі відображаються в основ-
них тенденціях ринку шкіряного взуття. Дана ситуація не є оптимістичною не
тільки для підприємств не тільки легкої промисловості, а і для держави в ціло-
му. Тому заходи з покращення стану ЗЕД підприємств легкої промисловості
необхідно впроваджувати в контексті загальної системи ЗЕД України.

Висновки. У нових умовах, коли економіка України прагне ринкових від-
носин, водночас, коли в країні майже відсутні структури державного регулю-
вання ЗЕД, характерні для командно-адміністративної системи управління, а
нові все ще перебувають у процесі становлення, цілі і завдання державного
регулювання ЗЕД суттєво змінилися. У сучасних умовах, які характеризують-
ся падінням виробництва, дестабілізацією фінансової системи країни, широ-
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кою лібералізацією зовнішньоекономічної діяльності, що означає по суті лік-
відацію державної монополії на зовнішню торгівлю та інші види ЗЕД, необхід-
но визначити ті форми і методи впливу на учасників ЗЕД, які були б здатні
забезпечувати захист державних інтересів. 

Рис. 7. Кількісні обсяги експорту за основними країнами-експортерами
(2011–2013 рр.), побудовано за даними [5]

Рис. 8. Найбільші учасники ринку імпорту шкіряного взуття,
побудовано за даними [5]

Ситуація, що склалася в країні, вимагає: 
1) посиленого контролю за репатріацією українського капіталу;
2) створення сприятливих умов для інвестування (як національного, так і

іноземного) у національну економіку. 
Для цього необхідно скоригувати політику лібералізації ЗЕД задля більш

раціональної організації державного контролю ЗЕД, який, з одного боку, має
забезпечити захист державних інтересів, а з іншого – не заважати суб'єктам
господарської діяльності, як з економічної, так і з правової точок зору.
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Межі державної політики формування міжнародної конкурентоспромож-
ності визначаються, з одного боку, потребою розширення національного екс-
порту й розвитку форм міжнародної кооперації, а з іншого – нормами двосто-
ронніх і багатосторонніх відносин, які не завжди є еквівалентними для всіх
учасників таких відносин.

Вихід українських суб’єктів господарювання на міжнародні ринки та їх
конкурентоспроможність на цих ринках потребують урахування не тільки
норм міжнародного права, але й реальної ролі держави щодо підтримки націо-
нальних виробників й обмеження конкуренції з боку виробників інших країн.
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